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Ül ik évfolyam. 2. szám. A „Köztelek“ melléklete. Budapest, 1900. február 21.

GAZDATISZTEK LAPJA
A MAGYAR GAZDATISZTEK ÉS ERDÖTISZTEK ORSZÁGOS EGYESÜLETÉNEK 

MEZŐGAZDASÁGGAL ÉS ERDÉSZETTEL FOGLALKOZOK NYUGDÍJINTÉZETÉNEK HIVATALOS KÖZLÖNYE.

MEGJELENIK HAVONKÉNT EGYSZER.

Előfizetési ára : Szerkeszti: .TESZEIXSZK'Y PÁL, Szerkesztősé« és kiadóhivatal :
Egész évre ti forint.

AZ OKSZiaOS MA0YAE GAZDASÁGI EÖÍKECIET TITEÁlUA, A MAGVAK GAZDATISZTEK
ÉS KHDÖTISZTKK OKSZÁGOS BGYBSCLBTKXEK ÉS SYOtiBLUSTÉZETÉNEK ÜUYYESETÖjK. Budapest, IX., Üllől-út, „Köztelek“.

Az OfMágjs Magyar Gazdasági Egyesire:. valamint a Magyar Gazdatisztek és Erdfiiszíek Országos Egyesületének és a Mezőgazdasággal és Erdészettel Foglalkozik Nyugdíjintézetének tagjai ingyen kapják,
Az Országé* Magyar Gazdasági Egyesület tagdíja egész évre I» írt. — A Magyar Gazdatisztek és Erdőtisztek Országos Egyesületinek tagdíja egész évre 5 írt, gazdasági segédtiszteknek S frt 50 kr.

Kérelem.
A?ÍZ alapszabályok 5. § a érteimében a 

ninden év január hó 30-áig befizeten­
dő!;, miért is kérjük a íjlyó évi tagdíjak 
mielőbbi beküldését.

Azokat, akik több évi tagdíj iizetéssel 
hátralékban vannak, kérjük, hogy kötelezettsé­
gűknek úgy a múltra vonatkozólag, mint a 
folyó évdtDt illetőleg mielőbb eleget tenni 
szíveskedjenek, annyival inkább, hogy magukat 
a kellemetlenségekkel járó peres eljárástól meg­
kíméljék, miután egyesületünk ez utón lesz 
kénytelen követelését érvényesíteni.

Az ügy vezetőség.

Tagdíj nyugtázás.
Alapit» tagdíjat 1000 koronát lie tize tvtt a 

„Hungária" kt;n*:iv t-s vegyi iparreszv. társaság.
200 koronát az Első magyar scrtéslilzlaló 

reszt .-társaság.
Az 19 b. évre tagdíjaikat jan. 20-től febr. 17-ig 

líriküidn tők in koronát: Banké Antal, Berger Manó V., 
Bogdán Miki-'-s. Hűek Géza, Benkorich Géza, Balázso- 
vleh Oszkár, Ebrev Győző, Gavallér György. Gerti 
Viktor. G-reszter Vitmos. liomyánszky Ambrus, Horváth 
í-'.,;sí-: i hotvö*}. Kamius Ferenez, Koráb József, Kiapetek 
! vrvív-. Lf-i'iű’vi Fái, Mátray F. József, Merényi Ferenez, 
Navy Sándor i.Vácz), Osztrohvzky Pál, Ottó Adolf, 
Rtéiii Kálmán, Rónay Lajos, Sehwarezer -fenő. Spur 
l.ajo*. Szrogit Lajos. S. husztek Imre. Sír Lajos, lakáén 
Miháiy T.ikrö s Emi!. Thury László, Varaüyay Ferenez, 
Vozáb Ká'inúa, Yégh Lajos, War-gha Béla, Wolf 
A os.

hn-onát l-tkv.'dotírk: Fenem» z Győző, Győré 
i. :. Huszár lenre, Mattyasovszky István, Moldvay 
iá.a. Strobe! Z vitán, Sáatha András, Tiefenthaier 
Edgár. .

Hál ralik >1 fitettek : Arvay Imre 10 kor , 1 lütter 
Kmmán 20 kor.. Katona Pál 20 kor,, Lukovi».« Aladár 
a - kor., Frámer Elemér io kor., Pehártz Sándor 60 kor.. 
Yidovszkv László 10 kor.

ismeretlen tartózkodása tagok.
Alább felsorolt tagjaink lakhelyüket változtatták 

*rröt vgyvsüietimket nem tudósítván, tartózkouási 
ik előttünk ismeretien: Tisztelettel felkérjük azon 

.kát. akiknek az alább felsorolt tagok jelenlegi 
ukkvdási helyükről tudomásuk van, szíveskedjenek 

divtuk lak-Jzimét egyesületünk ügyvezetőségével 
relező-iápon tudatni,

A-a'-iiammer Gyula, Adelsberger Sándor, Baky 
van. Martini Sándor, Barabás János, tiasch Sámuel, 
ital Itatta János, Baumann Samu, Benedek Antal, 
ryo-n.vr Jvzsei. itóhmann Hermann, Busák József, 

•rg. •• (=vza. Bergiioib.-r Rafael, ifj. Borbás László, 
Vilmos, Breuer Géza, Dobrtxezky Ödön, 

y,y ;■ János. Őrá vek Li] ót, Ébersz * Jszkár, Farka
• :,:í fisi-hnr Oszkár. Frühvirth- Ferenez, Fiilöp 
r í Kancas Gvörgv, Gaál Gábor, Gerle Adolf, Hannibál 

Urnán. Hegedűs János, ! Hitter Albert, liiás Imre, 
ír f i.-i.,I.rvsny János, László Mihály, Longaucr

Matlaszkovszky Károly, Meszter Ferenez, 
ivaros Péter Miioiay József, Nagy Kálmán, Német 

orosz Lajos. Uppclmaver Mihály Fapp, l’app 
iv.-uvv-siky \ iioivs, s.-hindü-r Kálmán, Sehwarez 

r . n Kwarez Fái, Kinkovits Antal, Sándor Zsigmood, 
íános Soésogx í Uvula, Szabó Sándor, 

,v Zoiiáu. tícjievzky András, Teszár Pál, Ujfalussy
• - Varra Xáiidi-r, Vojacsek János, Yollman Lajos, 

•„•r i er át. XYt-mmann Imre, Weisz Róbert. \ incze

A gazdatisztek érdekképviseleté­
nek szervezése.

Sok szó esett már arról, 
gazdatiszt! kar ellentétben más

hogy a
társa­

dalmi osztályokkal kevés érzéket tanúsít 
saját ügyei iránt s az egyesülés eszmé­
jére! megbarátkozni nem tud, vagy talán 
nem akar. Kutattuk és kutatták igen 
sokan, vájjon mi idézi elő azt a való­
sággal fatalisztikus nemtörődömséget, 
melyet a gazdatisztek a helyzetük javí­
tásán fáradozol; jóakarata kezdeménye­
zésével s buzgólfeodásával szemben tanú­
sítanak, de oly okot vagy okokat, melyek 
a gazdatiszt! kar álláspontját és maga­
tartását igazolnák, sőt csak megérthetökké 
is tennék, sem mi találni, sem mások 
felhozni nem tudtak.

Arról talán lehetne vitatkozni, hogy 
a gazdatisztek sajátos helyzete, többé- 
kevésbbé elszigetelt voltuk, szétszórtsá­
guk az érintkezést megnehezíti, a közös 
érdekekkel, a közös bajokkal való törő­
dést megbénítja, de mindé körülménye­
ket nem lehet elfogadni oly okokul, a 
melyek ezt a közönyt megérthető vé 
tennék.

Idestova húsz esztendeje, hogy a 
gazdatisztek egyesületének vezetősége 
azon fáradozik, hogy a közös érdekek 
ápolása és eiöbbrevitele érdekében egy 
táborba tömörítse az intelligens gazda- 
tiszti kar tagjait s habár az egyesület 
kitűzött czéljai nemesek és senki érde­
keit nem sértők, mégis a vezetők lanka­
datlan törekvését ezideig kevés eredmény 
jutalmazta.

De hát elvégre is ezen a sajnálatos 
tényen rekriminácziókkal segíteni nem 
lehet s csupán az látszik bizonyosnak, 
hogy az eddig követett módon a kívánt 
eredményt nem fog sikerülni elérni, mert 
éppen az imént említett érintkezési nehéz­
ségek miatt a vezetőknek nem áll mód­
jukban az élőszó közvetetlenségével hatni 
az egyesekre, sem a tagaknak nem ál! 
módjában kívánságaikat és véleményei­
ket amazokkal kellőleg megismertetni.

Az egyedüli czélra vezető eszköznek 
az látszik, hogy a közvetetten érintkezés 
révén szoros kapcsolat létesíttessék az 
egyesület és a tagok összessége között, 
a mi viszont csak oly módon válik lehe­
tővé, ha a központ a vidéken rendezeti 
időnkénti összejöveteleken s értekezlete­

ken igyekszik szóbeli érintkezés utján 
megismertetni a gazdaiiszti karral az 
egyesülés czéljait s megértetni a tömö­
rülés szükségességét és előnyeit.

Ez irányban a múlt napokban tör­
tént meg az első lépés. A Tolnavár­
megyei gazdasági egyesület saját kezde­
ményezéséből értekezletre hívta össze a 
vármegyéje területén működő gazdatisz­
teket, megbeszélendő, mik az okok, a 
melyek a gazdatiszteket az egyesüléstől 
ezideig visszatartották, mi módon vélik 
az érdeklődést szélesebb rétegekben a 
közös érdekek istápolása iránt felkelt­
hetni, miképp gondolják a nvugdijkérdést 
megoldandónak, hogyan szerveztessék 
vármegyénként a gazdatisztek érdekkép­
viselete és mi módon ébresztessék fel a 
birtokososztály érdeklődése is a gazda­
tisztek egyesületének tisztán humánus 
czélokat szolgáló törekvései iránt.

Ez az értekezlet érlelte meg ben­
nünk azt a meggyőződést, hogy csakis 
a közvetlen érintkezés utján fogja a 
gazdatisztek egyesületének vezetősége 
elérni azokat a kitűzött czélokat, a 
melyek eléréséért két éviized óta küzd, 
mert sok előítéletet, téves felfogást kell 
eloszlatni, a mi a gazdatisztekben gyö­
keret vert s a miket tisztázni csak az 
élő szó hatalmával lehet.

Egy okot halottunk ez értekezleten 
szellőztetni, a mely állítólag leginkább 
visszatartja a gazdatiszteket az egyesü­
léstől, a gazdatisztek egyesületébe való 
belépéstől. Ez az ok pedig az, hogy a 
birtokososztály állítólag előítélettel visel­
tetik az egyesület iránt, azt hiszi, hogy 
önös érdekeket szolgál s az önsegély 
leple alatt a birtokosok érdekeit veszé­
lyeztető czélokat istápol.

Egyesek által hangoztatott nézet 
ugyan, de oly komoly, hogy szó nélkül 
nem hagyható. Mindenekelőtt meg kell 
szabatosan állapítanunk, hogy mik vájjon 
a gazdatisztek egyesületének czéljai? 
Ismeri mindenki; első sorban egy a 
gazdatiszti szolgálatot szabályozó törvény 
létesítésének sürgetése, a gazdatiszt! 
nyugdíjügy szervezése, beálló szükség 

, esetén a tagok anyagi segélyezése, ta- 
i nulmánvi ösztöndíjak adományozása, az 
I állásközvetítés sib. tehát mind oly ez él ok,
; melyek humanitárius jellegűek. Ha tehát 
i ezek az egyesület czéljai, minthogy ezek
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svL.mi mások, úgy teljes lehetetlen, 
liogv a birtokososztály ellenszenvvel visel­
tethessék az egyesület iránt s ezt a fel­
tevést tényleg ez ideig soha és semmi­
vel bizonyítva nem láttuk. Elvégre a 
gazdatiszt és birtokos érdeke annyira 
közös, annyira egybe van forrva, hogy 
botursag volna az egyik rovására a mási­
kat előtérbe tolni akarni, sőt ez eilen a 
felfogás ellen határozottan tiltakoznunk 

-• kell, mert egyrészt az egyesület veze­
tősége s másrészt az OMGÉ-vel fennálló 
-/mos kapcsolat az ily tendencziának 
még a lehetőségét is ab ovo a legteljeseb­
ben kizárja.

Hogy a birtokososztály nem támo­
gatja a gazdatisztek egyesületét, az nem 
lehet ok az ily feltevésekre, annál ke- 
vésbbé, mert hiszen első sorban a 
gazdatiszteknek maguknak kellene azt 
pártolniuk. Még csak panaszként sem 
hozható fel a birtokosok magatartása, 
akik kötelezve sem érezhetik magukat 
olv intézmény pártolására, mely a köz­
vetlenül érdekeltek részéről fel nem 
karoliatik. S hogy u birtokososztálynak 
unputált ezen feltevés merőben helytelen, 
urnák legfényesebb bizonyítéka a szeg­
zár di gazdatiszti értekezlet, melyet a 
birtokososztályt képviselő Tolnamegyei 
Gazdasági Egyesület spontán elhatáro­
zásból összehívni szükségesnek tartott, 
módot kívánván nyújtani arra, hogy a 
gazdatisztek megvitathassák azokat a 
módokat, m el vek saját érdekeik javi-

A gazdakörök szervezése.

ezéira vezetők neka és előbb vitelére 
őznek.
Ne másokban, hanem magunkban, 
gazdatiszti kar sajátos helyzetében 

áük a hibát, a minthogy ezt a néze- 
valotta az értekezlet többsége is. A 

mellen érintkezést kell lehetővé tenni 
i gazdatisztek érdekképviseletét szükebb 
rben — vármegyénként — kell szer­
zni. Minden vármegyében s ennek 

járásában u. n. bizalmi férfia- 
az ügynek megnyerni, akik az 
let az illető vidéken képviseljék, 
Hatot a tagok és az egyesület 
mtartsák, kartársaikkal az egye- 
iljait megismertessék, őket az 
s eszméjének megnyerjék, hogy 

műi ina az együyétartoza11dóság
te az egész gazdatiszt! karban önti i- 
a ébredjen.

irányban fog a szervezés mun-
megindittatni, remélhetőleg a kívánt 
által koronázva.

Nagy köszönet illeti meg a Tolná­
éi Gazdasági Egyesületet, hogy a 

emvnyezö lépést ez ügyben megtette 
gy magára vállalta azt is, hogy az 
•ti gazdasági egyesületeket hasonló 
r.ilom megindítására fel fogja szóli- 
Reméljük, hogy ily módon sikerülni 
egységes véleményt teremteni az 
gazdatiszt* karban s megnyerni az 

ek azokat is, akik addig a nem- 
lömség kényelmes álláspontjára he- 
:vdtek. J. L\

Múlt számunkban részletesen ismertettük 
azt a tervezetet, amelyet Kodolányi Antal az 
országszerte szervezendő gazdakörök számára 
kidolgozott. Szükségtelen talán megjegyeznünk, 
hogy a kisgazdáknak gazdasági és művelődési 
czélokat szolgáló társulatokba való tömöritése 
nem uj keletű igyekezet. Gyakorlati példákat 
is láthatunk már arra, hogy kisgazdáink tár­
sulási ösztönét megfelelő társadalmi szerveze­
tek révén mily utón és mily eszközökkel lehet 
közhaszonra értékesíteni, amennyiben vannak 
gazdaköreink, amelyek hosszabb múltra és sike­
res tevékenységre tekinthelnek vissza és expe- 
diens gyanánt szolgálhatnak uj gazdakörök 
szervezésénél is. Két ilyen kitünően bevált 
gazdakör ismertetését adjuk alább. Ugyanezen 
ismertetések a legjobb magyarázói annak, hogy 
a gazdatisztek és a nép vezetésére hivatottak 
mily utón. mily eszközök felhasználásával ké­
pesek ilyen gazdakörüket létre hozni, azokat 
helyes működésben tartani és tevékenységüknek 
áldásaiban egész községeket részesíteni. Nagyon 
természetes. hogy azt, amikor valamely 
község kisgazdáinak élére önérdeknélkül, tisztán 
csak magasabb erkölcsi kötelességek teljesí­
téséért egy hivatásának gondjai által különben 
is elfoglalt gazdatiszt áll, buzgalommal vezeti 
azt és állandóan őrködik felette, ez még a mi 
viszonyaink között * kivételszámba megy és 
bizonyára kivételszámba fog menni az a jövő 
ben is, hogy gazdatisztjeink puszta egyéni buz­
galma társadalmi intézményeket alkosson.

Hiszen ami gazdatisztjeinknek nagyrésze 
igen sok helyt hivatásos kötelességei és a 
körülmények egyéb lekötő ereje következtében 
nem is rendelkezik azzal a szabad mozgással, 
hogy társadalmi mozgalmak élére állhasson, 
annál kevésbbé országszerte egységesen végre­
hajtandó társadalmi mozgalomnak.

Kp ezért a gazdakörök országos szerve­
zésének nagy feladata sokkal szélesebb köröket 
érint s végrehajtásához az impulzusnak min­
denesetre felülről kell jönnie.

A helyes egymásutánt ugv képzeljük el, 
hogy meg kell nyerni első sorban a földbir­
tokosoknak jóakaratát, akik ezen feladatot 
méltányolni s megvalósi ásáért buzgőlkodni 
elsőben is hivatottak. Ük nemcsak a községi 
életben befolyásolnak igen sok érdekeltséget, a 
melyek a feladatba bevonandók, hanem egy­
szersmind a gazdatisztek ténykedéseinek is 
bTái, ami igen fontos mozzanat, mert el sem 
képzelhető, hogy a gazdatiszt hozzáfogjon 
ilyen feladathoz, ha nem számíthat reá, hogy 
földesura ebbeli ténykedését és fáradozását 
méltányolja, ha nincs meggyőződve arról, hogy 
ugyanazok az intencziók, amelyek öt tevékeny­
ségre késztetik, földesurát is áthatották.

Amint ez az előfeltétel adva van, a mun­
kára való felhívás bizonyára gazdatisztjeinknél 
is nyitott szívre fog találni. És most itt adjuk 
két gazdakör alakításának rövid történetét, 
tanúságául annak, hogy ennek az ügynek is 
kerültek ki már derék eüíharczosai a gazda­
tiszti karból és hogy bizonyára nem fog múlni 
ennek a karnak a buzgalmán, hogy Kodolányi 
terve megvalósuljon.

1, A tall ősi gazdakör.
Ki ne hallotta volna hírét, a hires 

„Mályus földének*1, ahol legnehezebb az arany­
színű buzakalász és a hol és a merre a szem 
csak ellát, szebbnél-szebb, gazdagnál-gazdagabb 
szmpompában mutatkozik a gazda fáradságos 
gyümölcse, az áldott Kánaánföid termése.

Es ezen hires Mátyásföld kellő közepébe 
ültette a Teremtő Tallós községet, amelynek io­
nra gróf Esterházy Mihály, — típusa az igazi 
magyar fő urnák — ép úgy, mint a hatalmas 
várszem kastélya a régi lovagkornak, amely 
mérföldekre dominálja az asztalsima rónát, 
hirdetve a régi dicsőségét és szembe szállva

az uj idők seczesszionista irányával, mint egy 
megdönthetien bástya.

Nevezetes ezen főúri kastély arról is, hogy 
a jelenben birtokló család azt csere utján 
szerezte meg a kincstártól, amelynek egyik 
hires fogháza, később kaszárnyája volt. Bizo­
nyítja ezt azon tény is, hogy a „Fekete viz“ 
tövében építtetett és hatalmas vízzel eláraszt­
ható sánczárkokkal bőven körül volt véve; 
ezeknek maradványai ma is láthatók, csak­
hogy remek parkká átalakítva.

Szebb fekvésű helységet nem igen talá­
lunk, mint Tallós községe az egész Mátyás­
földén, amelyet a főúri birtokoson kívül számos 
jómódú szessziós gazdaember nevez szülő­
földjének. Ezen szessziós gazdákról akarok egyet- 
mást elmondani, akik jó példával előlmenve, 
egyesültek egy jól szervezett „Gazdakörbe“, 
hogy egymás érdekeit czéltudatos működésük­
kel megvédelmezhessék és anyagi jóiétüke- 
előmozdi thassák.

Pozsonymegyében 1895. évben Pozsony 
városában alakult az ország legelső „megyei 
Gazdasági Kaszinója“, amelynek alapitói hálára 
kötelezték a megye gazdálkodóit, mert nemcsak 
hogy a ,Kaszinó“ rövid idő alatt egyesítette a 
megyei gazdálkodók minden rétegét, hanem 
hasonló eszméknek hatalmas propogandát 
csinált. E „Kaszinónak“ legsikerültebb után­
zata a „Taliősi Gazdakör*, amely a tailósi 
uradalom intézője, Prenosil Dózsa "kezdeménye­
zésére 1897. év őszén alakult.

Azon czél vezérelte a „Tailósi Gazdakör* 
alapítóját, hogy mint a „Megyei Gazdasági 
Kaszinó“ tagjai nagy körben, úgy kicsinyben 
az egy községben levő gazdák „Gazdakörük­
ben* találhassák föl a legerősebb támaszt és 
az egyesülés által megerősödve, egy jobb 
gazdálkodási rendszernek vessék meg alapját 
a gyakori egymással való érintkezés, az eltérő 
nézetek megvitatása, szövetkezések, olvasmány 
körben* és szakelőadások által.

Azon más, nem kevésbé nemes czél 
lebegett az alapitó szeme előtt, hogy a kis­
gazdák között elharapódzó t korcsmázás-, kár­
tyázásnak elejét vegye azáltal, hogy a szük­
séges szórakozást ne nemtelen mulatozásban, 
hanem egy kedélyes „otthonban*, a „gazda­
körben* minden egyes tag feltalálhassa.

Sikeresen oldotta meg nehéz feladatát 
Prenosil intéző, de a dicséretben része van a 
tailósi intelligencziának és nem kevésbé a hely­
beli kisgazdáknak is, mert hallgatlak a hivó 
szóra és mindjárt az első alakuló gyűlésen a 
„Gazdakörbe“ 65 gazda iratkozott be tagnak. 
— Azon tény, hogy 65 gazda beiratkozása 
megvetette a „Gazdakör* alapját, leginkább 
mutatja, hogy a kisgazdáknak van érzékök a 
jó és hasznos dolgok iránt, csak vezetőre van 
szükségük. — Látni kell azt a ragaszkodást, 
mit elnökükkel szemben tanúsítanak, a termé­
szet egyszerű emberei! — Hallgatják minden 
szavát, figyelemmel, áhítattal és dehogy hiá­
nyoznék egy is a délutáni előadások- és szóra­
koztató magyarázatokról, mert hisz a templom­
ban a papjuk ápolja a lelkűk üdvösségét, — 
a „Gazdakörben* pedig papjuk a „kör* elnöke, 
a ki szellemi képességüket, anyagi jóvoltukat 
már olyan szépen fejlesztette.

De lássuk, miként alakult a tailósi 
gazdakör V

Első sorban alkalmas helyiségről kellett 
gondoskodni. Ezt a kérdést várakozáson felül 
sikerült megoldani, mert a község egyetértőkig 
a gazdakörrel oly á'landó „otthont* épített, 
hogy bármely nagy községnek is díszére vál­
nék, — van szép könyvtára, olvasó szobája és 
szórakoztató helyisége, mind egyszerű csínnal 
berendezve, 18 különböző újság, folyóirat és 
más, szakbeli és szórakoztató, mind kizárólag 
magyar munkák, állandóan a kör tagjainak 
rendelkezésére állnak. Akis könyvtár már eddig 
180 kötetet számlái. — A körnek tulajdonát 
képezi egy szakszerit felügyelet alatt álló 
gyümölcsöskert ős faiskola, a hol alapos okta-
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tásbi,n részesülnek a kör tagjai, a fanevelés 
és kertészetből. _ cJ ’ ^eveies-

A ..kór“ működése k fogástaian és alapos 
lehmsmeretes megfigyelések alapján fejeztetik 

de nem a szó szoros érteimében. 
!:unem ,nkabb egyjo tanácsadó, akihez minden 
egres tag bizalommal fordul és mindazon 
kérdésekre, amelyekre nem tud magának fele­
letet adni, a kor buzgó elnöke a kívánt fölvilá- 
gositást megadja, úgy rendezvén ily kérdések 
tárgy mását, hogy minden tag hozzászólása után 
j!aSrS ve!em6nyt ma$lú a gazdák megalkot-

Szakeloadás hetenként kétszer van a téli 
hónapokban, a melyek legnagyobb részét maga 
az t-moK tartja, a nyári hónapokban hetenként 
csak egy értekezés van és pedig mindéi dél­
után az istentisztelet után. ami által eivona 
lőtt a nép a korcsmázástól Hogy mily sikeresen 
vun a gazdakör e téren is vezetve, mutatja 
b/oa tér,y- hogy nmes a községben egy gazda 
sern, akt ne volna a „körnek* tagja, sőt, mert 
a szomszédos községek gazdái elől sem zárták 
fi a kői ajtaját. más hölységbehek is tagjai 
már a «t allosi Gazdakör“-nek.

A -Gazdakör -í a helység intelligencziája is 
■ rosen támogatja. Az inteil-genczia Vészt vesz 
’"$) 8 'állításitan, valamint a kör minden moz­
galmában, a mi által a bizalom a kapatos osz- 
iaiy iránt megszilárdul, aminek ismét a jövőre 
nézve nagy fontossága van.

1 ivenként nehány előadás tartására iparko- 
kod;k a .Gazdakör" a megye kitünőbb gazdáit 
megnyerni, sőt a „gazdakör1" vezetősége szóra­
kozást ís igyekszik nyújtani tagjainak.

_ hs mindezen elmondott" dolgok nem 
szaunaiáng . hanem lépésről-lépésre megfon­

tolt. kitanult és önzetlen fáradság eredménye, 
jMitny ma mar a jövőre nézve biztosítva van, 
mert jő alapon nyugszik: csak tovább keli fej­
leszteni, amit úgy az elnök, mint a választ­
mány. bűzd Itatva a szép sikerek által, úgy is 
megtesz.

S mi ebből a tanulság"? 1 
Az, hogy egy gazdatiszt, bár magán­

uradalom tisztje legyen, egy kevés jóakarattal, 
nemes szórakozásból és mondjuk, igaz haza­
szeretetből, hazájának nemcsak, mint az köte­
lessége, példás _ munkálkodó polgára, hanem 
népneveimé is lehet, sőt merem mondani, hogy 
a mat válságos munkásmozgalmak közepette, 
Keil, hogy- a gazdatiszt legyen az'ország egyik 
iurényfzője. aki egy jobb gazdasági rendszer­
űik, békés egy Uttmunkálkodásnak vesse meg 
alapjai. Mert hivatását a gazdatiszt csak akkor 
íö d be Ivikiismeretpsen, ha az uradalom szol- 
í;.italában és környezetében álló egyszerű ele­
meknek nemcsak parancso.lőja, de " jóakarója 
h. Ezen esetben bizalommal fordul hozzá az 
alárendeltje, a mi által sok visszás állapotnak 
eleiét lehel venne > habár mindenütt nem áll 
oly lelkesült intelligens csapat a gazdatiszt 
mellett, mint tartóson, de a hazaszeretet égő 
oltáráról ogy szikráim elég, hogy eredménye­
ket elérhessen. Fridetzky Árpád.

11. A líépcze-szent györgyi Gazdakör.
A Ji geSsö gazdakör Magyarországon, me­

lyet i: mi Frigyes, ez idő szerint Eszterházy 
grófnak jószágigazgatója, akkoriban a répeze- 
szentgyürgyi uradalom tiszttartója, alapított 
’857. év elején.

Alábbiakban közöljük ismertetését annak 
az eredményes munkálkodásnak, melyet Rovara, 
a kör megalapítója, kifejtett s a melynek ered­
ményét a 1 lépcze-Szent 0 yörgy vidékén azóta a kis­
gazdák" körében meghonosodott rendszeresebb 
gazdálkodás bizonyítja legékesebben szólóan.

A gazdakör alakítása ügyében felvetett 
eszméjével eleinte gúnyt aratott, de sem ettől, 
sem a felmerült nehézségektől vissza nem 
riadva, nagy ereiyiyei diadalra vitte eszméjét s 

ügy hók megnyervén a papokat, tanítókat, 
jegyzőket, bérlőket, gazdákat és kereskedőket, 
n.' -.i aknotta gazdakört. A gazdakör alap- 1 
szabályainak megerősítése után havi 20 fillér f

tagsági dij mellett rendes tagokul beléplek 
a szomszédos községbeli kisgazdák, pártoló 
tagokul pedig megnyerte a vidékbeli intelií- 
gencziát, előadókul annak papjait, gazdatiszt­
jeit orvosait, tanítóit és jegyzőit.' A* gazdakör 
védnökségét földesura vállalta el, aki a csak 
egyszerű földmivesekből álló gazdakörnek k'sér- 
Ieü táblákat engedett birtokán s a mezei ki­
rándulásokra fogatait bocsájtotta rendelkezésre. 
Az iskola helyiségében olvasótermet és gazda­
sági könyvtárt rendezett be. A kör vagyonát 
adományok- és mulatságokból befolyt jövedel­
mek <el szaporította. Minden hónapban köz­
gyűlést tartott, melynek tárgyait hetekkel, sőt 
hónapokkal megelőzőleg megbeszélte és meg­
állapította munkatársaival. Kívüle két állandó 
szakelőadója volt: Kreika József sárvári járási 
és uradalmi állatorvos és e sorok írója, akikkel 
tervszerűen és változatos egymásutánban a leg- 
iontosabb és legaktuálisabb gazdasági kírdé- 
sekről tartott előadásokat. A vetés-forgás, 
szántás, zöld-, istálló- és műtrágyázás, trágya- 
kezelés, gyomirtás, az üszög, a íiüoxera, pero- 
noszpora s egyéb spórák, férgek és rovarok 
eheni védekezés; öntözés, le csáp olás és alag- 
Caövezés; rét, legelő és mesterséges takar­
mányok ; állati és növényfajok, állati és növény­

vám, teher, gazdasági eszközök és gépek, 
kereskedés, bevétel, kiadás, gazdasági vegytan, 
talajjavítás, feliiltrágyázás, répatermelés, kultúr­
növények stb., stb. tarka egymásutánban 
követték egymást. Rovara lelkesedése és fárad­
ságot nem ismerő buzgősága a répeze szent- 
gvörgyi gazdakört a virágzás oly magas fokára 
emeite, hogy annak hét vármegyére szóló, 
nagyszabású és értékes gazdasági gépekkel 
díjazó tenyészmarhakiállitásaira, valamint 
tanulmányi kirándulásaira messze vidékiül 
is jöttek haladni szerető és tud vágyó vendégek, 
y fáradozása meghozta gyümölcsét. A korcsma 
üres, a gazdakör olvasója pedig megtellett 
olvasó és vitatkozó emberekkel. Munkásság 
szállt a tagokba, szorgalom és takarékosság a 
szivekbe, a józan és helyes gazdasági szak­
értelem pedig a fejekbe. Az aranka eltűnt a 
herefélékből, az üszög a gabonancmekből, a 
peronos?pora pedig a szőlőkből. Sack-ekékkel 
forgatják a íöldmivesek a termő réteget, pusz- 
tifjúk a gyomokat, vetőgépek rakják el a rneg- 
triőrüzött magot, nemesfaj u marhaállomány 
disziti a^ kisgazdák istállóit, a műtrágya pedig 
a korábban haszonvehetlen silány, kavicsos 
talajon is rendkívüli hozamot ád.

Elmondtuk pedig ezeket azért, mert tud­
juk, hogy a magyar gazdatiszti karnak sok oly 
kiváló tagja van, akit egyéni tulajdonai és 
tudása hasonló eredmények elérésére képesít.

Műdig János.

Akik olvasták Ráhonczy Oida képviselő 
minapi országgyűlési beszédét, csodálkozva lát­
ták, hogy az egykori sportsman — telivér agrá­
riussá változott át. Beszéde kvintesszencziája 
volt mindazoknak a dolgoknak, melyek mező­
gazdasági haladásunkra nézve elodázhatlanul 
szükségesek, csak azt sajnáltuk, hogy a sok 
baj közül azt is fel nem említette, hogy a 
mezőgazdaság egy lényeges faktora, — a nagy 
hazai latifundiumok nélkülözheti«! munkaereje 
— a gazdatisztség és a gazdasági munkások 
helyzetén végre valahára mégis csak segíteni 
kellene, ha már ez nem ment privát utón, hát 
tétetnék meg törvényhozás utján 1 Ezt a mun­
káselemet kellene pártfogás alá venni, mely 
életének alkonyán, midőn hosszú évi szolgálat 
után a rokkantság, munkaképtelenség lepi meg 
a családfentartőt, nem lévén, ki kenyeret ke­
ressen ; gyakori esetben úgy a munkás, mint 
övéi, a züllöltség útjára terelődnek. A kegye­

lemkenyér keserű, mert evése megaláztatással 
jár, népünkben meg főleg gazdasággal foglal­
kozóban — a jövő iránti gondoskodás nincs 
annyira kifejlődve, hogy a iáját esze után 
járva, jutna eszébe, heti keresményét avval 
csorbítani, hogy abból — nyugdíjalapja j tvára 
is féiretenae valamit. S valaki azt mondhatná 
talán, ha nem gondoskodik maga-magáról, ám 
lássa gondatlansága szomorú következményeit!
< Ht van az angol gazdasági munkás, ki eskü­
vője óta életfogytáig nem teszi lábát az isten­
hazába, tizenegyével koráig jár köteiczőleg 
az iskolába, azután szántóvető munkás lesz, 
de a vil ígért sem mulasztaná el, hogy heti 
keresményéből 80 fillért nyugdíjalapja javára 
félre ne tegyen !!

Hát ez igaz, de hát az angol gazdasági 
munkás egészen más körülmények között is él, 
mint a mienk. Mások ott az eszközök, néze­
tek, szokások, a mezőgazdasági viszonyok, mint 
nálunk. L. de Lav<rque „ Economic rural én 
Angleterre* cziaiü híres müvéből egyeímást 
alkalomszerűnek találok felemlíteni: A sok 
mende-mondával szemben, mintha Anglia mező­
gazdasága igy meg úgy a tönk szélén állana, 
a jeles író azt állítja, hogy éppen ellenkezőleg, 
az angol gazdasági munkás energiájának kö­
szönve, az ország mezőgazdasága virágzó álla­
potban van. A délkeleti részben főleg ipari 
növényeket, többek közt komlót termelnek, 
a gyümölcstermelés is fokozódik s a takarmány- 
íérméssel párhuzamban — mesterséges legelők 
alakítása s a takarmán/termesztés folyton na­
gyobb arányokat ölt. Innen van.hogyanorfolkés 
suffolki bika az egyes kiállításokon mind na­
gyobb elismeréseket arat. Az ország középré­
szén igaz, hogy az iparral foglalkozóknak nagy 
a száma, de a vorkhírei lovak, a Durham- 
tehenek, a le'cesteri birka csak azért oly szép, 
mert jó legelője s oly gondozója van, ki maga 
is nagyon megvan elégedve sorsával. Az or­
szág területének 80% a van mezőgazdaságilag 
művelve s a perfekczionált gép, eszköz, kitűnő 
vetőmag s hamisítatlan műtrágya használata 
megkétszerezi a terméshozamot." Volt idő, mi­
dőn oda át is sok kívánni valót hagvtak a 
gazdasági munkás megélhetési viszonyai ugv 
egészségi, mint kényelmi szempontból De az 
is igaz. hogy éppen Angolországban tet­
tek legtöbbet a gazdasági munkás helyzete 
javítására és most már nem szorul istápolósra. 
Ezek javítását Albert herczeg indítványára tet­
ték meg 1848-ban. midőn a munkáslakások 
javi ását czclző társulatot alkotta meg. Ennek 
nyomán alakult aztán a „Labourer’s and gene­
rál dwellings Vompayny“, inéi/ nemcsak a 
Londonban élő gyári munkások számára épi- 
tetett 5000. kerttel ellátott munkásházat, ha­
nem ügynökeivel bejáratta az ország legtávo­
labb eső tanyáit is s az ö törekvésének volt 
kös-önhető, hogy az angol gazdasági intéző 
villaszerű házat kapott lakásul melyben a 
szükségesen kívül a kényelmes is helyét lelte.
A gazdasági munkás családjával kis kertre 
nyi'ó külön szobát kap lakásul s ha a fizetése 
nem is nagy, ha a biblián kívül más könyvet 
nem is olvasgat, ha öltözékének sikkes voltára 
nem is ad sokat — de az öregség, elaggottság 
napjaira még a kereset idején gondol s úgy a 
munkás, mint a gazdasági hivatalnok nvugdij- 
perseiyébe hetenkénti vagy havonkénti ‘keres­
ményéből önkéntesen szokott juttatni.

Am itt van a franczia mezőgazdasági 
munkás és hivatalnok, aki ugyancsak intelligens 
elemnek mondható, de már nem bir szomszéd­
jának, hogy úgy mondjam, „önfentariási* ösz­
tönével! Az bizony a maga jószántából csak a 
ritkább esetekben gyarapítja nyugdíj-alapját s 
ennélfogva a mi viszonyainkhoz hasonló sorsra 
jutottak volna az elaggottság napjaiban.

Csak jutottak volna, mert ime a franczia 
törvényhozás, belátván, hogy a gyámkodást 
előíró törvény válik szükségessé, nem késik az 
olyan megszavazásával. Ott az egész ország 
gazdaközönsége ugyanis örvendetes tudomásul 
veszi, hogy s parlamentben a „Relruites
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terez - a sok panasz után most már bizo­
nyban megszavaztatik. A képviselőház élet- 
biztosítási bizottsága egy törvényjavaslatot vett, 
í .iáiul alá. mely kizárólag az ipari s mező­
gazdasági munkások és hivatalnokok rokkant­
sági s nyugdíjtörvényének szervezetét foglalta 
magában s hosszas tárgyalás után a következő 
pontokban foglalta eiaboráczióját. melyet a 
kiírnám asztalára juttatott: „Minden mezőgazda­
sági. ipar; vagy a kereskedelmi téren alkalma­
zott munkás avagy hivatalnok, a termeléssel 
foglalkozó munkástársulatok tagja, avagy kise­
gítője. föltéve, hogy franczia állampolgár s a 
fentebb körvonalozott minőségben van alkal­
mazva. felvan jogosítva, hogy 65-ik életévének 
/,./%> rdán nyugdíj-élvezetre tartson számot. 
Abban az esetben, ha alkalmaztatása ideje 
alatt munkaképtelenség érné, mely bármily 
oknál fogva következnék be. a jelzett kornál 
előbb is nyugdijaztáthatja magát s igényt tart­
hat reá. hogy nyugdiját háromhónapos időkö­
zökben — előre felvehesse. Bekövetkező halála 
esetén felesége 500 frauknyi végkielégítést fog 

verni. Ha pedig törvényes, avagy törvénytelen 
ide elismert) gyermekei maradnak halála után, 
úgy ezek egész 16 éves korukig apjuk nyug­
diját élvezik, ezen koron túl pedig ép úgy. 
mini az Özvegy — 500 frank végkielégítést 
kapnak,“

he érdemes megtudnunk azt is, a mun­
kás micsoda kötelezettség teljesítése után jut 
nyugdijához? Ezt is megtudjuk a javaslat má­
sodik pontjából:

„Az első szakaszban említett valamennyi 
munkások kétheti keresményükből 5 centimes! 
a nyugdíjalap javára az alkalmazó vállalat 
levonni tartozik akkor, ha az alkalmazott 18 ík 
életévéi még meg nem haladta, s ha napike-

f-smenve mknál nem nagyobb.

bére
Ha pedig jelzett kornál idősebb s napi- 
2 franknál nagyobb, akkor naponta 10 

veníimest tartozik gazdája levonni s további 
kezelés czéljáből az illetékes hatóságnak be- 
szolgóHatni. A házi cselédség azonban e köte­
lező nyugdíjalaphoz való hozzájárulás alól fel 
van mentve.“

A két országban divatos gazdasági mun­
kás-nyugdíjazás kölömböző módjait ismertet- 
t -m. Talán közönyös lehet, mely módot fogad- 
: au!, el. vájjon az angol önkéntes hozzájáru­
lást, vagy a franczia kö'elezőt. A lényeges 
csak az volna, hogy a mi gazdasági alkalma­
zottaink is részesüljenek a nyugdíjazás áldásos 
voltában. Miután azonban azt veszszük észr 
hogy gazdatisztek már megalkotóit nyugdíj- 
alapját csak kevés gazdasági hivatalnok keresi 
meg megtakarított filléreivel — annak bizonyí­
tékául, hogy az önkéntes nyugdijalap-gyarapi 
tűstől népünk idegenkedik — természet­
szerű. hogy nem volna szabad késnünk a 
franczia minta elfogadásától s törvényhozási 
híg kei ív ne intézkednünk, hogy a heti, havi 
avagy évi kereset bizonyos százaléka — a 
nyugdíjalap építésére torditiassék! Az orvos­
ság. elismerjük, keserű, — de nagyon hasznos 
lenne! lg all Szvdozár.

Betöltendő állások.
Ajánlatok az ügyvezeiőséghez 'küldendők.

72. Számtartó grófi ura­
dalomban alkalmazást 

nyer. Előnyben részesül­
nék szakképzett, magyar 

. elven kívül a német 
nyelvet is szóban és Írás­
ban bíró és ily minőség­
ben vagy központi hiva­
talban már működött gazda­
tisztek.

Ugyanott egy ispánt ál­
lás is betöltendő. Meg­

kívánta tik gazdaság; iskola 
sikeres végzése és több 
évi gyakorlat. Előnybe ,t 
részesül, aki kezelői tuzti 
minőségben már alkat 
mazva volt és a 36-ik e:et 
évét még be nem töltötte. 
Sajátkezüieg irt kérvényéit 
az iskolai és szolgálati 
bi onvitvánvok. valamint 
a fénykép.csatolásával az
ügyvezetőséghezkiilde.idük

Állást keresők.
Főtiszti, kezelői vagy intézői

23«. Ispáni vagy kisebb 
kezelői állást keres nős, 
fiatal, okleveles gazdatiszt 
szerény igényekkel azon­
nali belépésre.

240. intelligens jó meg­
jelenésű. magyarul beszélő 
gazdatiszt 11* évi gyakor­
lattal, melyhói S évet mint 
kezelőtiszt töltött, 30 éves 
nős, családos, erős egész­
séges katonaviselt, keresz­
tény, mielőbbi belépésre 
állást keres.

241. Kérés, tén v, ií<>\ 
gyermektelen 10 évi gya­
korlattal bírómezőgazda 
földmivesiskolai előképzett­
séggel, kezelőtiszti állást 
íkeres. Jelenleg nagyobb 
birtok kezelője ; kitűnő bi- 
zonyitványekkal és aján­
latokkal.

242. Ispáni v. számtartói 
állást keres bármikori be­
lépésre, 40 éves, gyakor­
latilag képzett, ref. vak, 
családos gazdatiszt.

•243. Intézői, számtartói 
állást keres mielőbbi ne- 
lépésre 39 éves, magyar­
óvári gazd. akadémiát vég­
zett, nőtlen ref. vaL gazda­
tiszt ; ki a gazd. adminisz- 
tráedó s az összes üzemi

i állás betöltésére ajánlkoznak
ágakban, dohány, vzukor- 
répa termelésben jártas.

244. Gazda-ági akadé­
miát végzett, 45 éves, 
róni. kath. vak, családos 
30 évi gyakorlattal bíró 
gazdatiszt,' ki a gazdaság 
minden ágában, különösen 
az állattenyésztésben, tej­
gazdaság, hizlalás, ezukor- 
répa termesztésben kivá­
lóan járta \ főtiszti állást 
keres.

24». Azonnali b lépésre 
gazdatiszti á Sást keres, 37 
éves, nős, róni. kath., ma­
gyar-óvári akadémiát vég­
zett, 15 évi gyakorlattal 
bíró gazdatiszt. Jártas a 
gazdaság minden ágában.

Az előbb közölt állás­
keresőkön kiviil írodánk- 
ben több, tanintézetet egy­
általán nem végzett és több,

föMmivesiskoUt végzett 
gazda van előjegyezve, a 
kik nagyrészben önnálló, 
rendelkező tiszti állásokra 
pályáznak, részben írnoki 
és segédtiszti állások be­
töltésére ajánlkoznak. Bi­
zony itvány másolataik iro­
dánkban megtekinthetők, 
illetve kívánatra érdeklő­
dőknek bérmentve meg- 
küldhetők.

Kedvezmények egyesületi tagok részére.
1. Politikai napilapok, szakközlönyök, szép- 

irodalmi és élczlapok.
A kedvezményt adó lapokra a „Gazdatisztek és 

Erdőtisztek Országos Egyesületének tagjai“ kedvezmé­
nyes áron, az egyesületi iroda utján fizethetnek elő:

Álláshirdetések.
" rucáiban díjtalanul közöljük a „Gazdatisztek és 

se- Országos Egyesülete" minden állást kereső 
;d h rdelését 2 hónapon keresztül. 
h/. ái;ást keresők bizomjiivány másolataikat tar- 

irodánkhoz beküldeni.
állást adó földbirtokosokat tiszteletid kérjük,

: :■.. est iéit egész btzaboiinial szvucs-
k irodánkhoz för-vuin>. Ái állás-betöltésre elö- 
f gazdatisztek bizonyitványmásolatait kívánatra 
itve és díjtalanul küldjük meg, de ezeknek be- 

utáni visszaszármaztatását kérjük. Elegendő 
az illető hirdetés előtt álló számra hivatkozni.

í r -vat díjtalanul áll rendelkezésre a betöltendő 
:ut hirdetni óhajtó földbirtokosoknak is, ha egye­
di tutijai sorába lépnek.

Állategészség. Folyóirat 
állategészségügyi és állat­
tenyésztési ismeretek ter­
jesztésére. Szerkeszti dr. 
Rátz István. Kiadóhivatal 
Budapest, Vili., Rökk Sz.i- 
iárd-uteza 28. Előfizetési 
ára 3 írt, tagjainknak 1 frt 
50 kr., árengedmény 50%.

Budapest. Képes poli­
tikai napilap. Kiadóhivatal 
Budapest, Sarkantyus-u. 3. 
Előfizetési ára egy évre 12 
frt. Tagjainknak 9 forint, 
árengedmény 2f>%

Borászati Lapok. XXX. 
év folyam. Szerkeszti Baross 
Károly. Előfizetési ára egy 
évre 5 frt, fel év 2 frt 50 
kr. Tagjainknak egészévre 
4 frt, fél évre 2 frt. 20% 

Egyetértés. Pofit, napi­
lap. Kiadóhivatal Budapest, 
IV., Papnő velde-uteza 8. 
32-ik évfolyam. Előfizetési 
ára 20 frt helyett, 14 frt, 
árengedmény 30%

Képes Néplap. Előfize­
tési ára ! 4 évre 70 kr., f a 
évre 1 frt 20 kr. Egyesü­
letünk tagjai irodánk utján 
15Vo kedvezményűvel fizet­
hetnek elő a lapra.

Magyar Bazár. Wohl 
Janka divatlapja. Kiadó- 
hivatal Bpest, Ferencziek- 
tero 3. Megjelenik bavon- 
kint 4-szer. Előfizetési ára 
i 4 évre 2 frt, tagjainknak 
1 frt 60 kr. ' 200,-b

2. SZÁM. III. ÉVFOLYAM,

Az Orsz. Gépész-Egyesület a gépészet minden 
ágában szakavatott gépészeket minden időben díjtala­
nul elhelyez. Budapest, Akáezfa-u. 3. sz.

*’. Gyárosok és kereskedők.

Magyar Gazdák Lapja.
Gazdasági szaklap. Kiadó­
hivatal Budapest, V., Aka- 
démia-u. Előfizetési ára egy 
évre 8 forint, tagjainknak 
4 frt. árengedm. 50° u 

Magyar Hírlap. Politikai 
napilap. Kiadóhivatal Bu­
dapest, V., Honvéd-u. 4. 
Előfizetési ára 14 frt. Egye­
sületünk tagjai irodánk ut­
ján 15% kedvezmény nyel 
fizethetnek elő a lapra.

Magyar Nők Lapja. Ki­
adóin va tál Budapest, V , 

Pesti Napló. Politikai 
napilap. Kiadóhivatal Bu­
dapest, VI. Teréz-körut 23. 
Egész évre 14 frt helyett 
12 frt, félévre 7 frt helyett 
6 frt, negyedévre 3 frt 50 
kr, helyett 3 frt. t4-3% 

Politikai Újdonságok. 
Előfizetési ára 1 4 évre 1 frt 
25 kr. Egyesületünk tagjai 
irodánk utján f5°/o kedvez­
ményei fizethetnek elő a 
lapra.

Uranibátyám.Hem orisz- 
tikus hetilap. Kiadóhivatal 
Budapest, IV., Egyetam-u. 4. 
Előfizetési ára egész, évre 
8 frt, tagjainknak 6 ft. 25%

Üstökös a legrégibb ma­
gyar éícziap. Kiadóhivatal 
Budapest, ílonvéd-utcza 4. 
4í-ik évfolyam. Előfizetési 
ára egész évre 8 frt helvett 
fi frt. 25%

Bücher Rudolf. Buda­
pest, VII,, Nagymezö-utcza 
68. Ekék és egyéb talajmi- 
velö eszközök, áreng. 10% 

Bnizay Kálmán. Buda­
pest, IV., Muzeum-korut 23. 
Fűszer- és gyarmatáruk 
után 2%, sós-borszesz, 20% 

Briinner Testvérek. Bu­
dapest, IV., Koronaherczeg- 
utcza 3. Lámpák, lámpa- 
részek és lámpások, !0v/o 

Calderoni és tsa. Bpest, 
Váczi-uícza. 30. Optikai 
tárgyak, szemüvegek, lát­
csövek, hőmérők, 10% 

Bit mar lí. Budapest,
V., Fürdő- és Xádor-utcza 
sarok. Lámpák, iámparé- 
szek, lámpások, áreng. 5% 

Béna Döme és Fia. Bu­
dapest, IV-, Mána-Valéria- 
utcza. Papír, írószer, nyom­
tatványok és feljegyzési 
könyvek raktára, áreng. 5% 

Eisinger M. J. és ttai 
Budapest, V./fhonet-udvar. 
Vízmentes szövetek, pony­
vák, zsákok, kender tömlők, 
esőköpönyeg és gazdasági 
sátorok, árengedmény 5% 

Fairbanks mérleg- és 
gépgyár r.-tiirs. Budapest, 
Audrássy-u, 14. gazd. gé 
pék, tizedes és százados 
mérlegek 10%

Feldmann és Kádár.
Budapest, Vb, Teréz-körut 
34. Műszaki és gazdasági 
kellékek, szerszámok, fű­
szerek és reszelek. Orosz 
és amerikai henger- és gép- 
olajok, olíva gépolaj, 15%

Freund A. és Fia. Bu­
dapest, IV,, Koronaherczeg- 
uteza 3. Nyergek, lószer­
számok, bőröndök és úti­
táskák, lópokróczok.istálló- 
és tisztitó szerek, 5% 

Fuchs G. Budapest, VII., 
Károly-körut 1. Gazdasági 
gépek, tizedes és százados 
mérlegek, árengedmény 5% 

Geittner és Kausch. 
Budapest, Audrássy-u t 8. 
Háztartási és konyhafelsze­
relési czikkckből 10%, mű­
szaki szerszámok, munka­
gépek, katszivatty.uk, tűz­
oltó-fecskendők és tűzoltó- 
felszerelésekből az áru és 
vételhez képest 5—10%-ig.

Glass és Társa. Buda­
pest, IV., Muzeum-kőrut 5, 
LM fehérnemű, vízhatlan 
esőköpenyek, Jaoger-áruk, 
árengedmény 5%

Groiíg Llpót fia. Buda 
pest, Vb, Váczi-körut 43. 
Úri és női fehérnemű, férfi 
ingek, gallérok, kézelők 
zsebkendők ; fűzök és kö­
tött áruk, stb. áreng. 6%

Hätschelt Emil. Buda­
pest, Andrássy-ut 13. Lát 
szerek és horinbergi disz- 
miiáruk, árengedmény 10%

Huzvlla >1. Budapest 
Yáezi-utcza 1. Vadászfegy­
verek- és vadászkellékekből 
(töltények kivételével.) 5%

Kánitz C. és Fiai. Bu­
dapest, Dorottya-utcza 10. 
Papír- és írószerek, nyom­
tatványok, amerikai író­
gépek, árengedmény 10%

Károlyi György. Buda­
pest, V., Doroitya-u. !0. 
Papír, iró és rajzszerek, 1 6%

Kertész Jeuö. Buda­
pest, Kerepesi-ut S. Díszmű­
áruk és úri divatáruk, 10%

Konta és Kaloszek. Bu-
oest, IV,, Kecskeméti-u. 9, 
Vászon, fehérnemű, női és 
úri divatezikkek, szövött­
áru, árengedmény 6% 

Kontúr Alajos. Buda­
pest, IV., Lipőt-utcza 10. 
Üveg és porczeilán kész­

letek és használati edé­
nyek ; képezetek és tábla- 
üveg raktár, áreng. 100/ 

Kunz József és társa. 
Budapest, V,. Deák-tér 1. 
Vászon, fehérnemű, sző­
nyeg és pokrócz árak 5% 

Kühne Ede Moson. — 
Budapest, Vb, Váczi-körut 
57/a. Kizárólag hazai gyár­
tású gazdasági gépek és 
eszközök gyári árából, 10°;

Kimer József. Buda­
pest, ÍV., Szervita-tér 2. 
Vadászfegyverek és vadász­
kellékek, torgőpísztotyok 
stb.-bői (töltények és egyéb 
lőszerek kivételével) ÍÓ% 

Lakos Nándor Fried­
länder József mezőgazda- 
sági gép- cs szélmotor- és 
szivattyugyár magyaror­
szági vezérképviselete és 
főraktára Budapest, Külsö- 
Kerepesi-ut 1. sz. Árenged­
mény 15—1.7l/a°/o ig.

Leitersdorfer ti. és Fia
Budapest, IV., Koronaher- 
ezeg-uteza 6. Kész férfi és 
fiú ruha-raktár, ruha szö­
vetek, árengedmény 5%

Molnár és Moser. Bu­
dapest, Koronaherczeg-u. 9. 
Illatszerek, szappanok, ház­
tartási és gazdasági czikkek, 
gyógyáruk, vegyszerek, köt­
szerek, árengedmény 10%

Lászlóezky Gyula. Bu­
dapest, IV., Egyetem-u. 7. 
Férfi és fiú ruha-raktár, 5%

Magyar fém- és lámpa­
áru gyár r.-t. Budapest, 
V., Gizelláiéi1 1., Vb, Teréz- 
körut i„ Vili. Üíiői-ut 2. 
Pozsony, Lurincz-kapu-u. 1. 
és Kolozsvár, Hid-u. 20. sz. 
Lámpák, lámparészik, lám­
pások árengedmény 10%

Melicliár Fereitcz. Bu­
dapest, Nagymezö-utcza 68. 
Vetőgépek, áreng. 10%

Neoschil Alajos. Buda­
pest, IV., V&czi-utoza 27. 
kötőszel- és sebészeti czik­
kek , sérvkötök, gumiul- 
különlegességek, 10%

Kiglcr József Ede. Pa- 
pirneiuügyár részv.-társ. 

Budapest, *Erzsébet-lér VJ. 
Írószerek, íróasztali beren­
dezések, gazdasági nyom­
tatványuk es könyvek, 10%

Szántó és Glass. Buda­
pest, IV., Muzeum-körut 37. 
Úri fehérnemű, ingek, kez­
elők, gallérok, áreng. 5%

Szeuássy és Reimaim.
Budapest, IV., Ferencziek- 
teré if. Papír, irodai fel­
szerelések, nyomtatványok, 
ievéldobózok, áreng. 10%

Szőnyegház. Budapest, 
IV., Károly-körut 26. Szti- 

: »vegek, függönyök, térítők,
I ágyneműek, vasbutorok 
; pokróczok es iakásberende- 
i zésí czikkckből áreng. 10%

Sziics Zsigmondi. Buda­
pest, VI., Nagymezö-utcza 
08. Széna-gyűjtők, trieurük, 
rosták, tengeri morzsolok, 
szecskavágók, darálók jár­
gányok, borsajtók és vízok, 

. mérlegek s egvcb gazd a- 
I sági eszközök, áreng. 12%

mi

Egész!

Az Ofszál 
ki Országos M

Halotti!
Bálinti! 

jobblétre sa 
jött, ravaf 
körül.

Jó bal 
kinek helyi 
és kezdettől 
tisztek orsa 
régibb válaq 
Gazdasági 
igazgatósát 
díj egyesület

Háronj 
tagját, kinej 
rossz idők 
kai szélesei 
a közrészví 
ják Bálintllj 
kik vele b| 
voltak.

Küisejl 
magyar égj 
Kitörülhetej 
ben -Báli 
jólét daczáj 
szerzett, 
magyaros

Életraj 
hézagosán} 
lintffy Pál 
született, í 
Iáit Selmej 
mint népi 
már minta 
Fülöp url 
vállalt, ah] 
Sándor 
ment át d 

Majd} 
működés 
dunakeszil 
gazdasága 
pesti lovq 
az alagi 
megvásár| 
Károlyi 
uradalmai 
Iában véd 
tanácsadí

Az Orsz. tar Gazd. Egyesület tulajdona.
A ,PÁTRIA* irodalmi vállalat és nyomdai részvénytársaság nyomása.
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